Piotr Trojański

Temat: „Powstawanie stereotypów, uprzedzeń etnicznych i religijnych”

lekcja: wiedza o społeczeństwie/godzina z wychowawcą
Cele lekcji:

Po lekcji uczeń:

· umie zdefiniować i poprawnie stosuje pojęcia: stereotypy, uprzedzenia etniczne i religijne

· zna proces powstawania stereotypów i uprzedzeń

· wie, że stereotypy często prowadzą do uprzedzeń, te z kolei mogą doprowadzić do dyskryminacji i przemocy, a w ekstremalnych przypadkach nawet do ludobójstwa 

· dostrzega znaczenie propagandy i demagogii w rozpowszechnianiu się uprzedzeń

· rozumie, że język, w szczególności slang, używany do poniżania innych ludzi, może być początkiem dyskryminacji, izolacji i przemocy

· rozumie niebezpieczeństwa wynikające z utrwalania się stereotypów negatywnych

Pomoce dydaktyczne:

 - kosz lub pojemnik np. pudło i materiał do jego przykrycia,

 - kilka różnych, trudnych do zidentyfikowania za pomocą dotyku, przedmiotów 
 - 5 dużych arkuszy papieru, bloki rysunkowe, flamastry, pisaki, kredki

Metody:  różne odmiany dyskusji („łożysko kulkowe”), drama (rysunek, rzeźba), burza mózgów

Czas lekcji: dwie godziny (2 razy 45 min)

Godzina pierwsza

„Jak powstają stereotypy?”

Tok lekcji:

Zajęcia wstępne:

Nauczyciel prosi, aby po kolei wstawały osoby, które odpowiadają następującym kryteriom: 

Uczniowie:

· z długimi włosami,

· ubrani na zielono,

· chłopcy,

· z niebieskimi oczami,

· których imię zaczyna się na literę „K”,

· dziewczęta z krótkim włosami,

· urodzeni w maju, itd.

W czasie kiedy jedni uczniowie wstają, inni biją im brawa.

Wprowadzenie:

Uczniowie siedzą w kręgu, w którego środku nauczyciel stawia kosz przykryty jakimś materiałem. W koszu znajdują się ukryte przedmioty. Nauczyciel prosi kilku uczniów, aby podeszli do kosza i spróbowali na podstawie dotyku określić cechy znajdujących się wewnątrz rzeczy (kształt, konsystencję, wielkość itd.). Pozostali na podstawie informacji przekazywanych przez kolegów odgadują zawartość kosza. Następnie nauczyciel ujawnia ukryte przedmioty. 

Ćwiczenie wprowadzające do lekcji kończy nauczyciel zwracając uczniom uwagę, iż każdy przedmiot może być postrzegany inaczej w zależności od tego kto to robi oraz na co zwraca uwagę. Należy podkreślić, że na podstawie wiedzy cząstkowej oraz subiektywnych odczuć i wrażeń nie można wydawać kategorycznych sądów i uogólnień.

Ćwiczenie 1

Uczniowie na pięciu planszach wypisują cechy, ich zdaniem, charakterystyczne dla poszczególnych grup narodowych: Polaków, Niemców, Żydów, Rosjan, Cyganów (nauczyciel może wybrać inne przykłady)

Ćwiczenie 2
Następnie uczniowie dzielą się na 5 grup. Każda z nich ma przedstawić za pomocą rysunku, rzeźby lub improwizowanej scenki wizerunki omawianych narodowości. Uczniowie losują, który obraz będą prezentować. Po kilku minutach oglądają swoje prace, dzielą się uwagami na ich temat. Nauczyciel pyta uczniów, czy zgadzają się z wizją kolegów oraz czy łatwo było wykonać to ćwiczenie.

Ćwiczenie 3

Uczniowie, dobierając się w grupy, pary lub indywidualnie, mają przedstawić „typowy” obraz ucznia i uczennicy swojej klasy (techniki jak wyżej). Potem nauczyciel prosi aby wybrali jeden obraz, z którym wszyscy mogliby się utożsamić. Trudności w wyborze jednej pracy mają uświadomić im, iż nie istnieje typowy uczeń ich klasy ponieważ każdy z nich jest inny.

Podsumowanie  

Nauczyciel zwraca uwagę, iż jeżeli w tak małej społeczności jak klasa trudno jest znaleźć jedną typową osobę, to co dopiero w całym narodzie:
Czy zatem stworzone przez was wcześniej wizerunki poszczególnych nacji odpowiadają prawdzie? Takie uproszczone i zabarwione wartościująco obrazy rzeczywistości (grupy społecznych) określamy mianem stereotypów. Jak sami zdążyliście się przekonać powstają one w świadomości człowieka jako rezultat powtarzanego wielokrotnie kojarzenia pewnych zachowań i symboli z całą grupą społeczną. Na stereotyp składają się m.in.: opinie, ich uzasadnienia i reakcje emocjonalne, a także zasady postępowania. Z uwagi na to, że wiele z nich jest zabarwionych emocjonalnie, mówimy o pozytywnym lub negatywnym stereotypie. O wiele częściej napotykamy stereotypy negatywne, które mogą przeradzać się w uprzedzenia a przez to stać się niebezpieczne. Zagadnienie to omówimy na następnej lekcji. 

Praca domowa

1. Na podstawie: informacji prasowych, relacji radiowych i telewizyjnych przygotować przykłady przejawów dyskryminacji, uprzedzeń etnicznych i religijnych występujących we współczesnym świecie. 

2. Zwrócić uwagę na funkcjonowanie stereotypów w przekazie informacji prasowych, telewizyjnych i radiowej. Wynotować przykłady relacji przedstawianych w sposób stereotypowy. 

Godzina druga

„Powstawanie uprzedzeń etnicznych i religijnych”
Tok lekcji:

Rekapitulacja wtórna:

· Co rozumiecie pod pojęciem stereotypu?

· W jaki sposób się one tworzą oraz na czym polega niebezpieczeństwo ich występowania? 

Przedstaw przykłady relacji prasowych, telewizyjnych lub radiowych prezentowanych w sposób stereotypowy. Nauczyciel zwraca uwagę, aby uczniowie uzasadnili, dlaczego prezentowany przez nich tekst ma charakter przedstawienia stereotypowego. Pomaga im rozpoznawać stereotypowy język, obrazy, przekonania. 
Wprowadzenie nowego materiału:

Ćwiczenie 1

· Z czym wam się kojarzy słowo „uprzedzenie”? 
Uczniowie zapisują swoje skojarzenia na tablicy. Następnie jeden z nich odczytuje na głos wszystkie propozycje. Ćwiczenie to kończy się próbą sformułowania definicji pojęcia „uprzedzenie”, które potem zostaje skonfrontowane z brzmieniem słownikowym. 

Ćwiczenie 2

Uczniowie siedzący w kręgu otrzymują kartki papieru z listą zdań, które mają dokończyć. 

Oto przykładowe sformułowania zdań: 

· Nie chciałby, aby moim przyjacielem był ...

· Wszyscy politycy są ...

· Ludzie, którzy nie lubią pracować, to ...

· Wszyscy homoseksualiści są ...

· On musi być Żydem, ponieważ jest ...

· Wszyscy Cyganie to ...

· On jest bardzo mądry, dlatego musi być ....

· Wszyscy bezrobotni, to ludzie ...

· Nie lubię tych, którzy ...

Następnie uczniowie, w małych (3-4 osobowych) grupach porównują swoje odpowiedzi. Zastanawiają się nad występowaniem w nich uprzedzeń oraz dyskutują problem czynników, które je kształtują (np. prasa, radio, telewizja, znajomi, rodzina itp.). Po kilku minutach (ok. 5 min) każda grupa wybiera przedstawiciela, który referuje ich stanowisko.

Ćwiczenie 3

Dyskusja na temat własnych uprzedzeń. Uczniowie stają w dwóch kręgach, zwróceni twarzą do siebie. Przez 3 minuty rozmawiają z sobą, odpowiadając na poniższe pytania: 

· Czy jestem uprzedzony(a)?

· Jaki jest mój stosunek i czego wynika do następujących ludzi: osób z tatuażem, bezdomnych, chłopców z kolczykiem w uchu, skinhedów, murzynów, narkomanów (powyższe pytania nauczyciel może zapisać na tablicy, tak aby wszyscy uczniowie mieli możliwość je widzieć).

Następnie, na umówiony znak, uczniowie stojący w wewnętrznym kręgu przesuwają się o jedno miejsce zgodnie ze wskazówkami zegara. Przez kolejne trzy minuty rozmawiają na ten sam temat. Czynność tę można powtórzyć jeszcze kilka razy (zależy to od czasu, którym dysponuje nauczyciel), tak aby każdy z uczniów miał możliwość rozmowy z kilkoma kolegami.

Ćwiczenie 4

Uczniowie wracają na swoje miejsca. Nauczyciel wyjaśnia, że uprzedzenia prowadzą do izolacji, wyłączenia osób z grupy. Konsekwencją ich może być dyskryminacja, prześladowanie, kończące się czasem nawet ludobójstwem. Następnie zadaje uczniom pytania, zachęcając ich do podzielenia się swoimi doświadczeniami. Uczniowie, odpowiadający pozytywnie na poszczególne pytania proszeni są o podejście do nauczyciela, gdzie po kolei (dobrowolnie) opowiadają o swoich przeżyciach.

Przykładowe pytania:

· Czy byłeś kiedyś izolowany, odrzucony z powodu swojego wyglądu, ze względu na swoje przekonania (religijne, polityczne), z powodu  swojej narodowości ...?

· Czy izolowałeś, odrzucałeś kogoś z powodu jego wyglądu, ze względu na jego przekonania (religijne, polityczne),  z powodu  jego narodowości ...?

Ćwiczenie 5

Uczniowie prezentują przykłady przejawów dyskryminacji, prześladowań, uprzedzeń etnicznych i religijnych występujących we współczesnym świecie (praca domowa). 

Dyskusja na temat ich przyczyn:

· Jakich argumentów używają ludzie dopuszczający się dyskryminacji i prześladowań?

· W jaki sposób próbują oni usprawiedliwić swoje postępowanie?
Praca domowa (do wyboru):

1. Napisz wypracowanie na temat, w jaki sposób mogę walczyć z uprzedzeniami w moim środowisku, w szkole?

2. Wymień grupy ludzi, którzy w Polsce byli w przeszłości lub są obecnie poddawani różnym formom uprzedzeń lub dyskryminacji. Zastanów się, dlaczego tak się dzieje. 

3. Zastanów się, czy poniższy diagram „Kolejne kroki prowadzące do zorganizowanego ludobójstwa” miał kiedykolwiek zastosowanie do którejś z wymienionych grup ludzi: Ormian, Chińczyków, Żydów, Indian Amerykańskich, Słowian, Greków? Uzasadnij swoją odpowiedź.

Kolejne kroki prowadzące do zorganizowanego ludobójstwa (schemat) 

Stereotypy

↓

Uprzedzenia

↓

Dyskryminacja

↓

Izolacja (segregacja)

↓

Wykluczenie
↓

Prześladowanie

↓

Masowe zabijanie
